

解债务问题以及合资公司资金风险等涉及铁路改革发展的机制和问题进行研究,提出新形势下适应市场化经营的预算管理、货运承运清算机制,化解铁路债务问题和合资公司风险的具体措施。

(中国铁路总公司财务部供稿 李莉执笔)

中国远洋海运集团有限公司 财务会计工作

2016年,中国远洋海运集团有限公司各级财务人员面对重组任务重、市场情况变化快等不利因素,围绕集团“四个一”和改革重组整体要求,稳妥推进财务对接,扎实做好新集团各项财务工作,为集团改革发展提供财务支持和保障。

一、全力落实各项工作,服务集团改革重组大局

(一)统筹安排内外资源,全力保障集团重组交易资金需求。针对重组项目时间紧、规模大、结构复杂以及涉及交易主体多等困难,集团财务部围绕“保需求、调结构、控风险、降成本”12字方针,在关注债务管理,保证融资计划落实的基础上,统筹协调、上下联动,加大资金债务集中管控力度,加强与不同层面金融机构的沟通与协作,拓宽融资渠道、降低融资成本,全力确保资金链安全。同时协调相关内部公司,服从集团整体资金安排,以集团利益最大化为出发点,积极配合集团进行内部资源调配,保证集团改革重组工作顺利开展。

(二)稳步推进财务对接,建立全新的财务管控体系。集团层面提前谋划、主动衔接,对两个集团原有财务人员结构、财务管理体系、财务制度体系、重大会计政策、财务信息化系统等进行全面排摸、梳理,确立以会计核算、资金管理、信息化建设为重点,建立一个“集中规范、标准统一、高效运行、风险可控”与集团战略相匹配、理念先进的新集团财务管控体系,提升财务管理能力。

(三)充分发挥专业优势,积极参与改革重组重点工作。集团财务部参与各产业群整合规划,牵头制定各产业集群财务整合规划,组织搭建财务机构,理顺财务管理关系,明确财务管控要求;结合各产业群整体规划,提早谋划资金税务安排,确保整合方案顺利实施;积极参与资金平台建设,统一内部资源配置方式,支持金融产业持续快速发展。

二、明确财务管理模式,切实加强财务管控力度

(一)针对改革重组,集团财务部牵头开展集团境内外单位的全面体检,梳理集团境内外各单位财务管理情况,了解改革重组过程中各项财务工作开展的实际情况和存在的问题,完善财务内控体系,防范财务风险、提升财务管理水平。

(二)围绕会计、资金、系统三方面逐步融合统一工作,确定集团财务一体化管理模式。一是逐步推进会计核算管

理统一。结合“6+1”产业集群划分,根据财政法规和会计准则要求,制定实施分行业会计制度,优先统一航运业等核心产业、核心业务的会计政策,分步统一会计科目、核算流程、核算方法、报表方案等,增强财务数据可比性,确保准确、及时、完整地反映财务状况和经营成果。二是逐步推进资金管理统一。按照集中管理、提升效率、保障需求、降低成本的原则,建设全球集中统一的资金管控模式。围绕集团改革重组工作,结合企业实际财务状况、开支计划、债务结构等,针对重点单位和重点项目加强资金流动性管理,确保集团整体资金安全。进一步提高资金使用效率,在继续发挥财务公司功能,优化境内资金集中管理模式的同时,依法依规、加快境外资金集中管理,充分发挥集团整体规模优势,有效降低集团整体资金成本。三是逐步推进财务信息系统统一。围绕集团确定的财务管理体系建设要求,集团财务部与相关部门完成财务信息化建设研讨和规划工作,以集团战略为引领、以业财融合为导向,适应新集团国际化、网络化、集约化的发展需求,按照横向标准统一、纵向数据穿透的建设思路,确立以SAP为平台,实施集团财务信息系统的统一规划和建设,进一步优化财务管控手段、增强管控能力建设。

(三)加强财务分析,提升决策支持能力。集团财务部不断摸索、创新,克服集团改革重组过程中口径频繁变动对数据采集带来的负面影响,形成以“6+1”产业集群为主线,以财务快报、财务情况通报、经济效益执行情况通报和经济活动分析报告为主要内容的财务分析体系,及时跟踪集团经济运行动态,为集团领导决策提供有力依据。同时,采取多种形式、有针对性地开展专题分析,为集团进一步优化资源配置、业务重组提供决策支持。

三、强化顶层规划设计,完善财务管理制度体系

(一)通过对中远、中海集团原有财务管理制度体系的梳理,充分借鉴两个集团成熟经验,确立新的财务管理体系目标,制定集团新的制度体系框架。

(二)确定集团财务管理以会计核算、资金管理、信息化建设为重点,以全面预算为抓手,进一步推进精益化管理;持续强化企业财务内控和风险管理,进一步加强财务风险的预警及防控;持续强化内部稽核,进一步提升财务管理和会计工作质量;发挥财务专业优势,进一步促进企业经营管理、重大决策科学化。

(三)按照逐层、分步推进的思路,分3个层次规划、建设集团财务管理制度体系。集团财务部制定完成第一层次《集团财务管理办法》的纲领性文件,逐步推进第二层次会计管理、资金管理、税务管理、国资预算管理、利润分配管理、财务人员履职管理、信息系统应用管理、统一委托会计事务所等管理规定以及第三层次大额资金调动和支付审批等一系列的管理规程、操作细则的制定。

四、积极践行管理会计,助力企业提质增效

(一)以资源高效配置为目标,建立全面预算管理体系。集团重组后颁布实施《全面预算管理办法》,为集团预算管理工作确立制度依据。同时结合集团管理体系及公司治理、议事

规则,梳理完善集团预算管理组织机构、工作职责和审议程序。为满足集团管理需要,明确对所属单位预算编制、执行、监测等工作要求,并结合所属公司规范董事会运作的规定,制定所属单位年度预算编报、审批、执行情况确认的流程。

(二)以业务动因推导预算结果,提升预算价值导向功能。集团充分发挥预算在战略引领、资源配置、风险管控等方面的作用,有效应对复杂多变的市场形势,指导主要航运企业以业务动因推导预算结果,选择单位收入、运量、运力、准班率等重点业务指标,与国内外先进同行对标,寻找差距,发挥优势,补足短板,促进提质增效。

(三)加强预算执行监测,强化过程控制。集团不断加大预算执行监测力度,建立预算执行通报机制和报告制度,以问题为导向,分析预算执行情况,及时制定改进措施。相关职能部门积极协同,预算、考核、薪酬有机结合,预算目标达成率明显提高。

(四)梳理成本费用项目,全面强化管控。一是对集团本部预算费用项目进行全面梳理,划分行政经费和专项经费,统一预算口径,拟定费用审核原则,确保各项费用预算科学合理。二是指导所属单位设立相对指标与绝对指标相结合的模式,细化成本费用控制点,督促各责任主体制定成本控制目标和工作计划,建立成本控制月度定期反馈和通报机制,强化成本监控,提升效益。

五、加强财税政策研究,积极防控税务风险

(一)不断优化税收筹划,助力集团改革发展。集团成立以来,全面推进各个专业板块重组整合,通过股权和资产的转让、划转等多种方式实现原中远集团和中海集团的完全整合,涉及交易金额巨大,交易主体众多,交易路径复杂,税收管理难度大。集团组织各相关单位,认真研究相关税收政策,寻找政策依据,不断优化交易方案,积极化解税务障碍,降低税务成本,消除税务风险,有效压缩重组时间,提升重组效率。

(二)主动应对税制改革,增强税务管理能力。2016年“营改增”全面实施,船舶吨税法等行业相关税收管理制度进入发布前的征求意见阶段。集团组织各单位主动应对税制改革,通过拟定集团整体工作方案,举办专项培训和工作布置会,积极部署“营改增”的全面落地实施;认真梳理吨税法修订对集团的影响,通过现场专题汇报和书面汇报、网络意见提交等多种渠道积极反馈政策需求,力争集团利益最大化。截至2016年底,集团境内企业“营改增”全面完成,各单位增值税纳税管理实现平稳过渡。

(中国远洋海运集团有限公司财务管理本部供稿 何永焕执笔)

中国机械工业集团有限公司 财务会计工作

2016年,中国机械工业集团有限公司(以下简称国机集

团)财务会计工作以服务集团经营发展工作为重心,以价值创造为主线,夯实基础、防控风险、推动转型扎实开展各项工作,保障财务管理工作稳步推进,财务管理能力与水平不断提升,为国机集团稳健发展贡献力量。

一、强化资金管控能力,狠抓两金压降工作

(一)深化资金管理,保障经营发展资金需要。一是融资授信能力不断增强,综合授信规模稳步增加,直接融资能力逐年提升,通过多渠道筹集低成本资金,保障战略布局调整和经营发展的资金需求,资金成本大幅下降。二是资金集中管理成效显著,可归集资金集中度大幅提高,各企业在财务公司的年结算量逐年增加,有效节约集团财务费用。三是债务规模得到有效控制,2016年末资产负债率较年初下降1.5个百分点,债务结构逐步优化。四是财务公司积极拓展信贷创新和外币创新业务,为加强外汇资金管理、优化融资渠道奠定基础。

(二)重点强化“两金”清理效果,加快资金回笼,防范资金占用风险。针对两金规模持续增长、风险隐患加大的状况,国机集团上下联动,开展两金清理专项行动。一是召开专题工作会,专项布置两金清理工作,并多次组织开展两金管理及清收经验交流。二是制定两金专项考核方案,明确目标、落实责任,严格奖惩。三是深入分析调研两金问题突出企业,指导督促清收工作,努力完成目标。四是组织各企业全面对账,识别风险隐患,维护收款权益。在两金清理工作中,各所属企业积极行动,结合自身业务特点,有效制定清收计划、落实管理责任、完善应收款项预警、催收、处置的动态监控机制,有效控制两金风险。

二、夯实财务基础工作,支持集团经营发展

(一)提升财务信息质量,发挥决策支持作用。一是财务快报信息质量和效率不断提升,提高决策支持的时效性。二是按时、保质、保量完成2015年度财务快报和决算工作,在二级企业层面全面消除审计保留意见,获得财政部和国资委财务信息管理先进企业表彰。三是深化运用年度决算成果。国机集团不断完善年度决算批复机制,对有关问题进行清单式管理,逐项制定整改措施、明确落实整改责任,确保整改效果,推动管理水平持续改进。

(二)切实强化产权评估管理,保障国有产权合规流转。一是正式出台下发《国机集团产权登记管理暂行办法》,进一步提升各企业产权登记的及时性、规范性和完整性。二是严把评估报告质量关,有效发挥评估的价值衡量和价值监督功能,协助推进资源重组整合工作的顺利开展。全年完成近100个评估项目的审核备案工作,国有资产增值率达到103%,有效维护了国有权益。

(三)高度重视人才培养,财会队伍素质持续提升。国机集团坚持按照“重点培养,全面提高”的思路推进财务人才队伍建设工作,联合北京国家会计学院组织风险管理专题培训;组织所属企业财务骨干参加全国会计领军人才选拔,1人进入全国会计领军人才培养工程,2人进入地方会计领军队伍;组织5期会计人员专题培